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laborarea normelor de drept nicio-
dată nu a constituit un scop în sine, ci 
doar o primă fază a procesului prin 

care se urmăreşte reglementarea relaţiilor 
inter umane potrivit voinţei de stat [13]. 
Elaborând actul corespunzător, legislatorul 
speră la transpunerea prescripţiilor legii în 
cadrul relaţiile sociale şi la obţinerea acelui 
rezultat spre care se tinde în cadrul activităţii 
sale de creare a normelor de drept. 

Activitatea de realizare a dreptului se 
încadrează în orice proces social existent, 
fiind o activitate umană care, alături de alte 
activităţi umane, indiferent de domeniu: 
social, economic, politic, spiritual, contribuie 
la dezvoltarea comunităţilor şi a persoanelor 
prin comunicarea eficientă dintre entităţile 
sociale şi membrii acestora pe baza legalităţii 
comportamentului uman. 

Procesul de realizare a normelor de 
drept este unul pe cât de complex, pe atât de 
multidimensional, implicând factori şi actori 
parte a unei societăţi cu valori dinamice şi 
tendinţe de modernizare.  

  Celebrul citat a lui L. Iavici: „Dreptul 
este nimic, dacă dispoziţiile lui nu-şi găsesc 

realizarea în activitatea oamenilor şi a 
organizaţiilor lor, în relaţiile sociale”[3], 
precum şi a Anitei Naschitz: „dreptul este un 
complex de reguli de conduită, având meni-
rea sa, pe calea unor dispoziţii generale 
referitoare la raporturile generale tipice, să 
reglementeze, într-un anumit scop conduita 
previzibilă a oamenilor, cel puţin cât priveşte 
cadrul ei (căci regula nu ar avea sens)”[12], 
nu ar putea fi ocolite de cel care ar încerca să 
studieze şi să definească în dimensiune 
juridică, rolul conduitei umane în realizarea 
dreptului. 

Realizarea dreptului ca rezultat final 
reprezintă obţinerea conformării cu normele 
prescrise, conformare care se înfăptuieşte 
datorită conţinutului valoric la nivelul 
conştiinţei colective, sau dreptul fără acest 
suport ar fi lipsit de substanţă, nu va fi 
perceput ca just, ar fi o umbră fără conţinut, 
astfel, astfel din acest motiv realizarea 
dreptului prin executarea şi respectarea 
normelor depinde de modul în care se 
impune la nivelul conştiinţei colective o 
anumită ierarhie a valorilor şi intereselor[9]. 
Realizarea dreptului se consideră a fi 
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direcţionată spre acel rezultat spre care tinde 
legiuitorul şi care, după părerea sa, trebuie să 
urmărească un scop util. E necesar totodată 
de menţionat că atingerea scopurilor finale 
ale dreptului depăşeşte limitele realizării 
sale. Realizarea cuprinde şi finalizează, 
numai cu acţiunile cerute de lege.  

Realizarea dreptului în vigoare prin 
intermediul conformării – respectării şi 
executării atât din partea cetăţenilor, cât şi 
din partea organelor de stat şi a celorlalte 
persoane juridice în viziunea prof. Ioan 
Ceterchi deosebeşte 2 căi: realizarea normelor 
prohibitive sub influenţa sancţiunii şi 
realizarea normelor onerative şi permisive ce 
vizează situaţiile în care persoanele fizice şi 
juridice pot să îşi asume o iniţiativă, desfă-
şurând activităţi concretizate prin stabilirea 
de raporturi juridice[10]. 

 Norma juridică trebuie să se trans-
pună în comportamentul subiecţilor de drept, 
în aşa condiţii va fi considerată eficace. 
Adoptarea unei conduite conforme se 
realizează atunci când toţi destinatarii ajung 
să înţeleagă şi să cunoască textul legii. Având 
în vedere faptul că limbajul juridic are un 
caracter profesionist şi cu cât se diversifică 
domeniul, apar termeni mult mai complecşi, 
dificultăţile de înţelegere se multiplică. Unii 
autori descriu realitatea fenomenului pe 
deoparte ca inflaţie legislativă – datorită 
supralegiferării în domeniul naţional, şi pe 
de o alta – creşterea spectaculoasă a numă-
rului de specialişti în domeniul juridic ca 
rezultat al incompetenţei celor existenţi [10]. 

Eficacitatea normei de drept se consi-
deră negativă, dacă relaţiile reglementate de 

normă au consecinţe nedorite din punct de 
vedere al scopului final, în asemenea condiţii 
norma devine pur şi simplu un mijloc 
ineficient de reglementare al comporta-
mentului uman. Legiuitorul, la rândul său, 
nu este cointeresat în existenţa normelor 
neeficace sau, cu atât mai mult, a actelor cu 
eficacitate negativă [15]. 

Realizarea dreptului ca un proces 
distinct poate fi caracterizat din punct de 
vedere al laturilor obiectivă şi subiectivă. Cu 
toate acestea nu putem exclude legătura 
directă dintre finalitatea acestui proces şi 
calificarea juridică.  

Întru cât în cadrul etapelor de aplicare 
a dreptului calificarea juridică este cea care 
contribuie la apropierea situaţiei de fapt cu 
prevederea de drept, în aşa mod asigurând o 
uniformitate procesului de aplicare prin care 
după determinarea situaţiei de fapt se trece la 
identificarea normei de drept cât şi la analiza 
acesteia, pentru a putea oferi o hotărâre[16].  

Din punct de vedere al laturii obiective 
realizarea dreptului reprezintă săvârşirea în 
consecutivitatea, termenii şi locul stabilit de 
norma juridică a acţiunilor licite. Aici este 
atribuită şi aplicarea instrumentelor şi mijloa-
celor corespunzătoare de îndeplinire a preve-
derilor legale.  

 Din punct de vedere al laturii subiecti-
ve realizarea dreptului reprezintă atitudinea 
subiectului faţă de cerinţele legii şi starea 
voinţei sale în momentul săvârşirii acţiunilor 
indicate. În conştiinţa persoanei care reali-
zează norma juridică are loc un proces 
psihologic complex de evaluare şi alegere a 
unei variante anumite de comportament.  
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Dar, în ultima instanţă, pe măsură ce 
prescripţiile legale sunt realizate de către 
subiect, voinţa lui în cadrul acestui proces 
este pozitivă şi reprezintă o supunere în faţa 
legii. Absenţa sau dispariţia voinţei de 
supunere în faţa legii întrerupe procesul de 
realizare a dreptului. De aici apar şi diferite 
consecinţe sociale: delicte, infracţiuni, contra-
venţii, modificări în sistemul juridic, regresul 
şi transformarea lui[17]. 

Considerăm că în literatura de specia-
litate nu se acordă atenţia cuvenită legăturii 
dintre latura obiectivă şi subiectivă a proce-
sului de realizare a dreptului în general, fără 
deosebire de ramura dreptului, deşi această 
problemă nu este mai puţin importantă decât 
cea referitoare la latura obiectivă şi subiectivă 
a infracţiunii în dreptul penal. Ignoranţa sau 
indiferenţa subiecţilor faţă de drepturile şi 
obligaţiile acestora determină de cele mai 
multe ori consecinţe negative asupra per-
cepţiei conţinutului reglementărilor legale şi 
afectează atât procesul de calificare juridică, 
cât şi cel de realizare a dreptului – fenomene 
legate indispensabil de procesul de aplicare, 
fapt ce contribuie la existenţa acestuia. 

În activitatea sa practică juristul nu 
trebuie să se limiteze doar la constatarea unei 
situaţii de fapt a comportamentului licit sau 
ilicit, dar trebuie să ofere şi o apreciere în 
raport cu prevederile normei de drept. E 
necesar să avem o percepere suficientă 
despre mecanismul de aplicare a normelor de 
drept şi cel de realizare a dreptului. 

V.V. Lazarev interpretează realizarea 
dreptului destul de larg. Forma iniţială de 
realizare a dreptului de către stat o constituie 

legiferarea şi mai întâi de toate - adoptarea 
legilor. Elaborarea actelor normative, subor-
donate legilor reprezintă de-acum un proces 
secundar al realizării. Aici sub formă de 
concretizare se realizează dreptul, exprimat 
în legi[18]. 

Realizarea dreptului reprezintă o con-
cretizare şi transpunere succesivă a posibili-
tăţilor obiective (consfinţite în normele de 
drept) prin intermediul unei conştientizări 
subiective (drepturile şi obligaţiile subiective) 
în conduita reală a subiecţilor (îndeplinirea 
obligaţiilor şi exercitarea drepturilor). 

Calificarea juridică în procesul de 
realizarea normelor de drept se identifică ca 
o etapă de apreciere a procesului de trans-
punere în acţiunile subiecţilor a acelor 
cerinţe, care sunt prevăzute în formă gene-
rală în normele de drept. Calificarea juridică 
determină rezultatul nemijlocit al aplicării 
normei de drept în raport cu situaţia de fapt 
contribuind la realizarea eficace a dreptului. 

Conţinutul de fapt al realizării dreptu-
lui îl constituie activitatea materială şi social 
utilă. Conţinutul juridic însă constă în 
respectarea şi îndeplinirea obligaţiilor juri-
dice şi utilizarea sau exercitarea drepturilor 
subiective, apărute în baza normelor juridice. 
Anume ca urmare a îndeplinirii şi executării 
obligaţiilor juridice şi exercitarea drepturilor 
subiective se obţine realizarea dreptului[19].  

Realizarea dreptului îmbracă două mari 
forme: realizarea dreptului prin respectarea şi 
executarea dispoziţiilor legale de către cetă-
ţeni şi realizarea dreptului prin aplicarea norme-
lor juridice de către organele de stat şi alte 
organisme sociale. 
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Procesul de realizare prin aplicarea 
normelor juridice de către organele de stat şi 
alte organisme sociale este realizat şi prin 
intermediul unor acte specifice de autoritate, 
emise de organele statului în conformitate cu 
competenţa rezervată lor prin lege. 

Acte de aplicare a dreptului nu pot 
elabora decât organele statului, cetăţenii 
realizând dreptul prin executarea şi respecta-
rea normelor juridice. 

În esenţă, aplicarea dreptului consta în 
elaborarea şi realizarea unui sistem de acţiuni 
statale, în vederea transpunerii în practică a 
dispoziţiilor şi sancţiunilor normelor de 
drept [2]. 

Spre deosebire de realizarea dreptului 
prin executarea, respectarea şi utilizarea 
prevederilor normelor juridice, care se poate 
desfăşura şi în fapt, fără crearea unor 
raporturi juridice, aplicarea dreptului este 
nemijlocit legată de naşterea şi desfăşurarea 
legăturilor juridice sub forma unor raporturi 
de drept, în care un subiect este totdeauna un 
organ al statului care-şi exercită prerogativele 
potrivit cu competenta ce-i este rezervata 
prin lege[6]. 

Aplicând normele de drept organele de 
stat se comportă ca purtătoare a atributelor 
puterii de stat, astfel actele lor de aplicare 
sunt acte de putere cu caracter individual, 
concret. Prin intermediul lor sunt concreti-
zate, în limita competenţei ce le este 
repartizată prin normele juridice, drepturile 
şi obligaţiile unor subiecţi în cadrul rapor-
turilor juridice determinate. De asemenea, 
prin emiterea actelor de aplicare, organele 

statului stabilesc măsuri de sancţionare a 
celor care nu respectă obligaţiile ce le revin. 

Actul de aplicare a dreptului are 
destinaţia de a individualiza şi materializa 
cele mai importante raporturi juridice ce se 
pot manifesta în societate, pe când aplicarea 
necorespunzătoare a normelor juridice 
conform criteriilor de calitate şi eficienţă, nu 
este mereu o consecinţă directă a activităţii 
ineficiente a statului, o parte din această 
responsabilitate revenind altor subiecţi de 
drept[11]. 

Statul contribuie la realizarea normelor 
de drept, prin asigurarea unui proces de 
legiferare eficient şi prin supravegherea 
procesului de aplicare a normelor de drept, 
fie că contribuie prin intermediul unei 
interpretări oficiale sau prin emiterea unor 
acte de aplicare. 

Pentru etapa procesului de aplicare a 
dreptului, calificarea juridică, actele de apli-
care prezintă un interes aparte. Spre deose-
bire de actele normative care au un caracter 
general, impersonal, tipic, injonctiv şi irefra-
gabil, actele de aplicare a dreptului sunt 
individuale, concret-determinate. Având 
caracter individual şi nu general obligatoriu, 
actul de aplicare este nemijlocit legat de 
activitatea unui organ de stat nominalizat şi a 
altor subiecte (persoane fizice) concret 
determinate. El contribuie la formarea unor 
concepte şi sunt parte integrantă a sistemului 
orientativ utilizat în cadrul calificării de 
subiectul procesului de aplicare. 

În cadrul procesului de calificare 
juridică, în prim plan este analizată natura 
juridică a normei supuse calificării, apoi are 
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loc delimitarea domeniului de aplicare a 
acesteia pentru a putea identifica cantitativ şi 
calitativ conceptele şi categoriile juridice ale 
domeniului dat, rolul cărora în evitarea 
erorilor de calificare este unul prioritar[14]. 

Orice sistem juridic trebuie să dispună 
de un arsenal conceptual complet, identificat 
cu denumiri precise pentru a permite 
prelucrarea incontestabilă a faptelor. Cadrul 
conceptual al dreptului trebuie să permită a 
atribui fiecărei situaţii calificarea bine 
determinată, cu denumiri adecvate şi exclu-
sive şi de a deduce regulile juridice ce trebuie 
aplicate[1]. 

Realizarea în fapt a prevederilor 
cuprinse în normele de drept înaintează mai 
multe condiţii ce urmează să fie respectate. În 
lipsa lor, realizarea dreptului este de 
neconceput. La ele pot fi atribuite urmă-
toarele: 

În primul rând, traducerea în viaţă a 
prevederilor cuprinse în normele de drept 
implică participarea unor subiecte respective: 
statul, autorităţile publice, organizaţii nesta-
tale, persoane fizice (cetăţeni, cetăţeni străini, 
apatrizi) şi juridice. 

În al doilea rând, este necesar ca fiecare 
subiect să-şi cunoască statutul său juridic. 
Pentru aceasta trebuie întreprinsă o amplă 
activitate ce ţine de ridicarea conştiinţei şi 
culturii juridice. În ceea ce priveşte omul, 
„statul asigură dreptul fiecărui om de a-şi 
cunoaşte drepturile şi îndatoririle, în acest 
scop, statul publică şi face accesibile toate 
legile şi alte acte normative”[5]. 

În al treilea rând, se impune asigurarea 
de către stat a unui cadru organizatoric care 

să permită tuturor, cărora le sunt adresate 
normele juridice, posibilitatea valorificării 
din plin şi nestingherit a prerogativele legale. 

Concomitent, este necesară stabilirea 
activităţii de mai departe a autorităţilor 
publice, chemate să asigure realizarea drep-
tului în cazul săvârşirii unor fapte (acţiuni, 
inacţiuni) ce contravin reglementărilor 
juridice. 

În cadrul unui interesant caz practic [7] 
Judecătorii Înaltei Curţi de Casaţie şi Justiţie 
din România au apreciat (în cuprinsul Deciziei 
nr. 64 din 12 ianuarie 2011 pronunţată în recurs 
de Secţia civilă şi de proprietate intelectuală a 
Înaltei Curţi de Casaţie şi Justiţie având ca obiect 
despăgubiri pentru prejudicii de imagine printr-
un articol publicat în presă) că, spre deosebire 
de obiectul acţiunii care nu poate fi schimbat, 
temeiul juridic al acesteia poate fi pus în 
discuţie de către instanţa de judecată, care, în 
exercitarea rolului activ, este îndreptăţită şi 
chiar obligată, pentru a contribui la ocrotirea 
intereselor legitime ale părţilor, să dea acţi-
unii calificarea juridică exactă, alta decât cea 
dată de reclamant prin cererea de chemare în 
judecată. În acest scop, calificarea acţiunii se 
va face nu după natura termenilor folosiţi de 
reclamant, ci după motivele de fapt ale cererii 
şi după scopul urmărit prin promovarea 
acţiunii. În speţă, reclamantul a solicitat 
despăgubiri civile întrucât printr-un articolul 
publicat de pârâţi în presă i-au fost aduse 
grave prejudicii de imagine, însă în acţiunea 
introductivă acesta a menţionat ca temei 
juridic art. 2 din C.E.D.O. care consacră 
dreptul la viaţă al persoanei şi art. 3 care 
reglementează interzicerea torturii sau a 
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tratamentelor inumane ori degradante, ceea 
ce nu corespunde cerinţelor impuse de art. 
112 alin. (1) pct. 4 CPC a României, 
referitoare la obligaţia indicării motivelor de 
drept pe care se întemeiază cererea. În 
considerarea acestor aspecte, instanţa de 
recurs a admis recursul, a casat atât hotărârea 
primei instanţe, cât şi cea dată în apel, cu 
consecinţa trimiterii la prima instanţă pentru 
rejudecare. Înalta Curte a mai precizat că 
instanţa de fond va pune cu prioritate în 
discuţie necesitatea precizării temeiului 
juridic al acţiunii, iar în situaţia în care 
reclamantul nu se va conforma cerinţelor art. 
112 CPC a României, instanţa va face 
aplicarea art. 84 şi art. 129 CPC a României, 
punând acest aspect în discuţie şi dând 
acţiunii calificarea juridică conformă preve-
derilor legale aplicabile.  

În acest caz putem conchide cât de 
important pentru realizarea dreptului prin 
aplicarea este determinarea motivelor de fapt 
şi analizarea scopul urmărit prin promovarea 
acţiunii, calificarea contribuind la efectuarea 
unei aprecieri în ansamblu a situaţiei, 
determinând norma de drept aplicabilă 
situaţiei de fapt. 

Erorile ce se admit la etapa procesului 
de calificare juridică determină direct 
procesul de aplicare corectă a normelor de 
drept şi influenţează realizarea acestuia. 

Verificarea şi clarificarea circumstan-
ţelor cauzei sunt făcute de către organul de 
aplicare numai în lumina ipotezei a unei 
norme juridice. Astfel, vor fi apreciate şi 
reţinute doar acele împrejurări care au 
relevanţă în cauza prezentată în faţa unui 

organ de stat ce trebuie să o rezolve prin 
emiterea unui act de aplicare. Aceste 
împrejurări sunt în general denumite fapte 
juridice (cauze generatoare sau extinctive de 
efecte juridice). Organele de aplicare vor 
determina atât împrejurările concrete dato-
rate acţiunilor oamenilor, cât şi consecinţele 
unor evenimente, de producerea cărora legea 
leagă efecte juridice. 

În scopul emiterii unui act de aplicare 
întemeiat, în acord cu realitatea, organul de 
aplicare trebuie să-şi fundamenteze actul pe 
baza unei informări veridice, analize 
complexe, capabile să scoată la iveală 
aspectele esenţiale ale cauzei. În acest scop, 
organul de aplicare va consulta documente 
oficiale, va asculta martori, va proceda la 
reconstituiri, va utiliza rezultate ale unor 
cercetări ştiinţifice etc. Toate acestea trebuie 
sa furnizeze organului de aplicare date ale 
situaţiei de fapt, ele trebuind să constituie, în 
acelaşi timp, surse reale de informaţii, în 
stare să contureze circumstanţele cauzei, să 
creeze convingeri ferme, în legătură cu starea 
de fapt şi sa înlăture dubiile şi neclarităţile. 

Organele de aplicare a dreptului proce-
dează la selecţionarea normei juridice în 
vederea calificării juridice exacte a stării de 
fapt stabilite. Calificarea are mai multe acţi-
uni: nominalizarea normei juridice, verifi-
carea autenticităţii sale şi a forţei juridice a 
normei în cauză, corelarea normei alese cu 
alte norme juridice, sesizarea erorilor de 
redactare a actului juridic, verificarea validi-
tăţii normei juridice, rezolvarea unor situaţii 
generate de existenţa unor norme con-
flictuale, verificarea legalităţii actului juridic, 
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respectiv conformitatea normei juridice cu 
actele normative se face în raport cu diferite 
categorii de acte de aplicare. 

Astfel, realizarea dreptului ca un pro-
ces de mare complexitate care se desfăşoară 
în funcţie de o serie de factori: tipul 
sistemului social, natura relaţiilor politice, a 
organizării statale, tipul de relaţii economice, 

gradul de civilizaţie şi cultură, condiţiile 
naţionale şi internaţionale, conştiinţa juridică 
a societăţii etc. este dependentă în mod direct 
de acţiunile întreprinse de subiecţii ce 
califică, adică atribuie o anumită semnificaţie 
juridică faptelor supuse examinării de către 
organele de aplicare a dreptului. 
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